

# 北京理工大学放飞乡村孩子航天梦

□文图 肖继旺

“小朋友，你们是第一次制作火箭吧？”“是！”“制作火箭有一个特别重要的要求，就是你的火箭一定要做的直。做的直，它才能直直的飞上去，如果火箭做歪了，就会直接倒掉。所以，如果第一次制作没有经验，老师教你们，这个纸一定要做的非常直，包括头锥一定要正，这样才能直的飞起来，飞的更高，否则中途就会倒掉了，所以，你们今后制作的时候一定要记住这一点。”8月17日，北京理工大学航模队的队员们认真地指导着现场每一位孩子。

连日来，北京理工大学航模队46名实践团成员在方山县麻地会乡胡堡村开展暑期社会实践活动，为这里的孩子们带来了精彩的航模制作及飞行操作实践活动，把航模科普知识带到孩子们身边，点燃孩子们小小创业梦想，也在他们的心里种下灿烂的航天梦和科技梦。

在授课中，航模队的队员们重点给小朋友们讲解航模的机身、水平尾翼、垂直尾翼、动力系统、控制系统等，极大地激发了孩子们的学习兴趣。期间，队员们还手把手教孩子们如何拼接、粘连制作模型火箭，孩子们积极开动脑筋，认真了解火箭结构和组成，经过不断地探索和尝试，当一架架亲手组装的真正属于自己的“火箭”诞生时，孩子们脸上洋溢着自豪的笑容。

与此同时，队员们还分组带领孩子们体验了飞机模拟飞行器，过了一把开飞机的“瘾”，一张张稚嫩的脸庞掩饰不住兴奋，一双双炯炯有神的眼眸闪烁着对航空知识的渴望和对“冲上云霄”的无限向往。航模队成员的航模飞行表演，更是把整个活动带向了高潮，蓝天白云下，一架架航模腾空而起，在孩子们的头顶呼啸而过，时而低空盘旋，时而一跃数米，让孩子们欢呼雀跃，激动万分。薛梓涵小朋友激动地说：“以前，很少接触飞机相关的知识，只在电视上见过，这次北京理工大学的哥哥姐姐们教给我们一些飞机的知识，教我们动手做了小火箭，体验了飞机的模拟飞行，让我感到很新奇，而且也深深爱上了航模，我也想长大后当一名宇航员。”

“北京理工大学航模队结合自身特色，发挥自身优势，带领孩子们制作模型火箭、模拟飞机飞行，开展航模飞行表演，为孩子们普及了航空知识，拓宽了视野，激发了科学探索的兴趣。”北京理工大学航模队队长阮晨阳表示，本次社会实践的目的是让孩子们对航空航天知识有所了解，激发孩子们的学习兴趣，进一步增强爱国主义情怀，传承“延安根、军工魂”的红色基因。



## 方山首个企业“妇女之家”挂牌成立



本报讯 8月12日，方山首个企业“妇女之家”在木瓜煤矿挂牌成立，标志着方山县“妇女之家”建设工作又迈入一个新的领域。

今年以来，木瓜煤矿女工委认真贯彻落实上级工会的安排，在矿党政领导大力支持和帮助下，以“五型”女工委组织创建为主线，以“三基”建设为抓手，以“1144”安全协管为主题，注重实效、注重创新、注重管理的工作理念，充分发挥女工工作和“二道防线”作用，为智能化矿井安全、和谐、稳定发展做出了贡献。

近年来，县妇联在县委、政府的正确领导下，充分发挥桥梁纽带作用，团结带领广大妇女姐妹在方山县脱贫攻坚、全面建成小康社会等项事业中发挥了积极作用。开展“妇女之家”建设，把妇联基层组织建设成为坚强阵地和温暖之家，是关心

基层妇女健康、丰富妇女精神文化生活的具体实践。县妇联将按照“党政所急、妇女所需、妇联所能”的原则，大力推进妇女之家建设，充分挖掘妇女之家的功能，提高妇女之家的利用效率，使妇女之家真正成为基层妇联宣传的阵地，传播知识的课堂，传递信息的纽带，联系和服务妇女群众的窗口，展示妇女风采的平台。

会议希望，广大妇女姐妹要积极参与妇女之家的活动，学科技、学管理、比成绩、比贡献，在各级妇联组织的带领下自强不息、团结奋进，创造新岗位，创造新业绩，创造新生活，为推动方山县经济社会的跨越式发展做出新的更大的贡献。

授牌仪式之后，与会人员还共同参观了木瓜煤矿企业文化走廊、爱心妈咪小屋、爱心托管班、职工宿舍等场所。(肖继旺)

# 北理工学子的暑期“情”

□文图 肖继旺



### A 设计与艺术学院

2020年暑期，北京理工大学设计与艺术学院、信息与电子学院、宇航学院、外国语学院、机械与车辆学院、睿信书院、徐特立学院、求是书院等120余名青年学子组成的社会实践团，共同以“时代新青年 共筑中国梦”为主题，在胡堡村开展了形式多样、丰富多彩的实践活动。“北京理工大学驻方山县麻地会乡胡堡村第一书记吴克友说，这些青年学子用青春的足迹丈量伟大祖国之辽阔，用青春的激情感受民族复兴之脉搏，用青春之智慧实现强国之梦想。”

### B 信息与电子学院

7月22日，信息与电子学院温暖乡村社会实践团在李东伟老师的带领下来到胡堡村开展社会实践活动，让学子在实践中受教育、提能力、长才干、做贡献。

在实践活动中，李东伟老师捐赠了由他本人带领大学生创新创业团队研制的科研成果——新型太阳能热水器。新型太阳能热水器通过物联网以及云平台，将太阳能采暖和热水设备的不同参数互联互通，对实时监控设备进行运行进行了重新设计控制，使设备的集热效率比市面上产品高出40%。

### C 宇航学院

7月27日，宇航学院航模队46名社会实践团成员赴胡堡村开展暑期

### D 外国语学院

7月30日，外国语学院“语翼丰”社会实践团赴胡堡村，开展为期一周的社会实践活动。短短一周，老师们讲授了英语字母的发音及写法，如何用英语进行简单的交流；以及妙趣横生的手工课、声乐课和沟通课，课堂学习氛围浓厚，孩子们热情高涨。

### E 机械与车辆学院

8月1日，机械与车辆学院创新创业中心主任赵方带领艾睿智能科技实践团成员赴胡堡村开展暑期社会实践活动。艾睿智能科技创新团队，是一支覆盖多学科，涵盖本、硕、博士生的创新创业团队。团队采用SSVEP脑机接口技术，成功研制出一种面向残障人群的智能脑控无障碍阅读系统——用户可凭借意念控制翻页装置进行自主阅读，无需双手翻页。

据了解，此次社会实践中，艾睿智能科技实践团计划向4300余名残障人士推广该系统，帮助残障人群实现自主阅读。

### F 睿信书院

8月2日上午，睿信书院社会实

### G 徐特立学院

8月6日晚，徐特立学院暑期社会实践团抵达胡堡村，徐特立学院辅导员姚翔对日程进行了大致的安排，并与徐特立学院定点帮扶的学生确立了一对一线上辅导的模式，努力给孩子们带来更多有趣且丰富的知识。

### H 求是书院

8月14日晚，求是书院暑期社会实践团抵达胡堡村，开展了为期一周的扶贫学习活动。活动中，暑期社会实践团从德、智、体、美、劳等五部分内容开展，目标是让孩子们看看外面的世界，希望贫困地区的孩子们认识到新时代青年所具有的优秀品质，成为祖国未来的希望。

据方山县政府副县长赵汐介绍，自2016年以来，北理工师生为3000多名方山中小学生们提供了剪纸、书画、机器人、无人机等丰富多彩的课程，同时暑期社会实践团的成员们走访调研“精准扶贫”的成效，感受方山淳朴的民风，了解方山人民奋斗的脱贫故事。

# 方山就贯彻落实新时代党的组织路线进行专题培训

本报讯 8月12日上午，方山县就贯彻落实新时代党的组织路线在武当宾馆二楼进行专题培训，受疫情影响，此次培训通过视频授课方式进行。



中央党校(国家行政学院)科学社会主义教研部副教授、中央党校中国特色社会主义理论体系研究中心研究员、中央党校(党组)要做强党的组织，增强组织的凝聚力、创造力和战斗力，推动全县党的组织建设不断取得新进展、新成效。各乡镇和单位一把手要切实加强作风建设，坚持不懈抓班子、带队伍，层层压实责任，层层传导压力，强化担当作为，锻造一批忠诚干净担当的干部队伍。

会议要求，全县上下要继续强化理论学习，在学懂弄通做实上持续发力，切实把学习成果转化为推动工作开展和服务全县发展的新动能。各党委(党组)要做强党的组织，增强组织的凝聚力、创造力和战斗力，推动全县党的组织建设不断取得新进展、新成效。各乡镇和单位一把手要切实加强作风建设，坚持不懈抓班子、带队伍，层层压实责任，层层传导压力，强化担当作为，锻造一批忠诚干净担当的干部队伍。(肖继旺 李彦军 韩伟)

# 方山警企联合保平安 “一盔一带”守安全



本报讯 8月13日上午，方山县公安局交通警察大队联合中国人寿财产保险股份有限公司方山支公司在该县国旗广场举行“一盔一带”安全守护行动推进暨“头盔”捐赠仪式。本次活动为外卖、快递、保险等企业及方正运业有限公司捐赠头盔800个，为群众发

宣传资料10000余份。宣传民警向现场群众讲解开展“一盔一带”安全守护行动的目的和意义，并涉及摩托车、电动自行车典型事故为例，对比阐述了安全头盔对降低事故伤亡风险的重要作用。活动在群众中引起了强烈反响，现场群众表示，参与本次“一盔一带”安全守护行动，让我们对安全出行有了全新的认知，今后将会严格遵守交通安全法律法规文明骑乘，按照规范佩戴安全头盔。(肖继旺 韩伟)

# “青创10万+”方山青年创业手工钩编培训班结业

本报“非常感谢团县委组织的这次培训，让我有机会来到这里学习传统的钩编技艺。作为新时代青年，我将积极响应国家‘大众创业，万众创新’的号召，珍惜这次培训机会，努力学习钩编手艺，为以后就业创业打下良好基础。”8月20日，在“青创10万+”方山青年创业手工钩编培训班结业典礼上，青年学员孙璐激动地说。

当天，由方山县团县委举办，县青年创业联盟和县电子商务中心协办的“青创10万+”手工钩编培训班结业典礼在县电子商务中心举行。为了开展好本次培训，团县委特邀请本县钩编艺人贺翠平对学员进行了为期五天的培训，并为学员免费提供精美的钩编工具及材料。此外，还有多名钩编爱好者，志愿加入本次活动，通过一对一帮扶教学，

及时给予青年指导。团县委书记刘进表示，本次培训团县委尽了最大的努力，让各位青年有收获、有技能。今后，将会不断完善，争取开展更多有意义的活动，拓宽青年创业之路，力争发现、培养、服务一批立志于投身脱贫攻坚和振兴乡村的有本领、有担当、有作为的青春力量。(肖继旺)



连日来，方山县委机关、企事业单位、社会团体、广大市民、学生纷纷以多种形式，学习《习近平谈治国理政》第三卷。肖继旺 摄